opgave nieuwe scheikunde. Te gebruiken na de modules eco-reizen / groene vakantie 
Versie D 28 sept 2008

Energielabel auto 
Personenwagens moeten voorzien zijn van een zogenaamd energielabel. Deze maatregel is ingesteld om de consument de mogelijkheid te geven om op eenvoudige wijze het energieverbruik van verschillende typen auto’s te kunnen vergelijken. 
In de bijlagen vind je de drie energielabels van één type auto. De dieselversie (no I) ; de benzine versie (no II) en  de flexifuel versie (no III) die op E85 rijdt. E85 is een brandstofmengsel dat voor 15% uit benzine en 85% uit (bio)ethanol bestaat
Deze labels bevatten onder andere aanduidingen omtrent het brandstofverbruik en de uitstoot van CO2 . Hoewel normale benzine een mengsel is,is het reëel benzine voor te stellen als C7H16. 

	3 pt
	■1
	Geef de vergelijking voor de volledige verbranding van benzine


De dichtheid van benzine is 0,72 kg/L.
	3 pt
	■2
	Ga door een berekening na of de op het label gegeven uitstoot van koolstofdioxide klopt. 



Volgens het energielabel heeft de flexifuel auto een met de benzineauto vergelijkbare CO2 uitstoot. Toch komt bij reclame en verkoop ter sprake dat dergelijke auto’s minder bijdragen aan het broeikaseffect. 

	2 pt
	■3
	Leg uit waarom het gebruik E85 als brandstof minder bijdraagt aan het broeikaseffect.


E85 bestaat voor 15% uit “normale” benzine. De uitstoot van koolstofdioxide door de flexifuel auto komt dus deels voor rekening van de aanwezige benzine.
	1 pt
	■4
	Bereken, op basis van de gegevens voor de benzineauto, hoeveel g CO2 per km de op E85 rijdende flexifuel auto uitstoot ten gevolge van de aanwezigheid van benzine in de brandstof. 


Wanneer je de antwoorden op de vragen 3 en 4 bekijkt rijst de vraag of het energielabel in zijn huidige vorm wel recht doet aan de flexifuel auto of andere auto’s die op biobrandstof rijden.   

	4 pt
	■5
	Ontwerp een energielabel voor auto’s die gebruik maken van biobrandstof. De volgende aspecten moeten hierin aan de orde komen: 
· Type brandstof. 

· Verbruik. 
· Grafische weergave waarin de CO2 uitstoot wordt vergeleken met die van een auto die gebruik maakt van fossiele brandstof.
· Korte omschrijving, maximaal 80 woorden, waarin minimaal worden aangegeven twee voordelen en één nadeel van het gebruik van biobrandstof 



Reclamemakers gebruiken liever niet de term CO2 neutraal voor hun automobielen op biobrandstof. Op deze term valt onder de huidige omstandigheden namelijk nogal wat af te dingen. 
	3 pt
	■6
	Noem vier aspecten, elk op een ander terrein, waardoor het gebruik van een auto op biobrandstof (nog) niet als CO2 neutraal beschouwd mag worden. Licht elk van deze aspecten kort toe. 


No I  Diesel versie  
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No II   Benzine versie 
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 No III Flexifuel versie 
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Antwoordmodel 
	opg
	pt
	Cor model
	opm 

	1
	3
	C7H16 + 11O2 ( 7CO2 + 8H2O 
	CO2 en H2O na de pijl 1pt 

C en H kloppend 1pt 

O2 voor de pijl en O  kloppend 1pt 

	2
	3
	Antwoord: 1,6.102 g/km ( 161,6) 
Verbruik in g per km berekenen 
7,3 delen door 100 en vermenigvuldigen met 0,72. 

Massa in g omrekenen naar mol 

Gevonden massa delen door M benzine =100,2 g/mol
Mol CO2 berekenen en vervolgens massa 

Gevonden aantal mol benzine  x 7 x 44,01 g/mol
	1pt
1pt

1pt

	3
	2
	De voor de brandstof gebruikte gewassen hebben de CO2 recentelijk opgenomen en een nieuwe generatie planten zal de uitgestoten CO2 weer op kunnen nemen. 

Dit is een vrijwel gesloten kringloop / bij gebruik fossiele brandstof veel meer uitstoot dan planen opnemen

	Vergelijking uitgestoten en opgenomen hoeveelheid CO2 1pt
Conclusie 1pt 

	4
	1
	15 % uitstoot vergelijkbaar met die van benzineauto is 0,15 x 174 = 26 g /km 
	

	5
	4
	Noemen brandstoftype en reëel verbruik (4-10 L/100km)
CO2 uitstoot vergeleken met andere brandstoffen (geen exacte berekening nodig) grafisch!
Omschrijving waarin twee voordelen en twee nadelen worden genoemd.

Voordeel 

Minder broeikasgas; minder groenafval storten; efficiënter gebruik landbouwgrond; 

Nadeel 

Concurrentie voedsel; alleen CO2 neutraal als productie ook duurzaam gebeurt; kans op verlies aan biodiversiteit/ monoculturen; 


	1pt
1pt

2pt

	6
	3
	Voorbeelden van categorieën waarin de aspecten die de CO2 balans negatief beïnvloeden kunnen vallen: 
· Het productieproces van de auto 

· Het aanleggen van de infrastructuur 

· De verbouw van de gewassen die als grondstof dienen

· Transport van grondstoffen 

· De productie van de brandstof

	Per fout aspect – 1pt 

	
	
	
	


Ter illustratie 86 woorden: 
Door gebruik te maken van biobrandstoffen zal de netto uitstoot aan CO2 afnemen. De vrijkomende CO2 is immers eerst opgenomen door de planten die als grondstof dienden  U beperkt daarmee de bijdrage aan het broeikaseffect. Biobrandstoffen kunnen gewonnen worden uit bv gft afval en andere plantenresten waardoor we deze niet hoeven storten of verbranden. Een aantal biobrandstoffen heeft voedselgewassen als grondstof, dit kan leiden tot hogere voedselprijzen. Bij een sterk toenemende vraag aan biobrandstoffen kan de uitbreiding van het landbouwareaal leiden tot een verlies aan biodiversiteit.  
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